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	Comunicat de presă
	2009: Anul consacrat sărbătoririi a 650 ani de la întemeierea

Statului Moldovenesc
expoziţie personală de pictură

ADEVARUL DIN GURA COPIILOR

mai 20 – 10 iunie, 2009

şi lansarea albumului de artă plastică

VALERIA DUCA
▪ Vernisarea/lansarea albumului: mai 20, 2009, ora 17:00

20-mai-09. Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a Moldovei, în şirul măsurilor programate a pune în valoare cultura contemporană, organizează expoziţia personal Valeriei Duca. Adevărul din gura copiilor, constituită din 34 pînze, executate în tehnica picturii în ulei.
La vernisaj sunt programate alocuţiunile: Dr. hab. Eugen Sava, director General MNAIM; Dr. hab. Constantin Ciobanu, coautor al albumului; Dr. hab. Tudor Stăvilă, Studiul artelor, AŞ RM; Dr. Victoria Rocaciuc, critic de arte, plastician; Tudor Braga, critic de arte; Dr. Aurelian Silvestru, directorul Liceului de Creativitate şi Inventică Prometeu – prim, scriitor; Vladimir Bulat, critic şi curator de arte; Valeria Duca, elevă, Liceul de Creativitate şi Inventică Prometeu – prim, plastician începător, sportivă de performanţă la taekwondo WTF: dublă campioană naţională; multiplă campioană internaţională. Laureată a concursului municipal Chişinău de pictură a elevilor: 2007, 2008, 2009.

Totodată este prestabilită lansarea albumului: Valeria Duca. Pictură, grafică, care conţine 134 reproduceri, tipărite în bune condiţii tehnice,  de tipografia Best – Print, Bucureşti. Texte semnate de: Ion Botnaru, Ambasador, Director, Secretariatul ONU; Dr. hab. Constantin I. Ciobanu, în studiul artelor, cercetător ştiinţific la Institutul de Istoria Artei George Oprescu al Academiei Române; Ion Serbinov, Maestru în Arte; Dr. Victoria 
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Rocaciuc, în studiul artelor, cercetător ştiinţific superior, Institutul Patrimoniului Cultural al Academiei de Ştiinţe a Moldovei; Loreta Zakareviciene, Consilier în Afacerile Externe al Primului – Ministru din Republica Lituania. Imagini: Iurie Foca. Chisinau, Editura Epigraf, 2009.

Valeria Duca, este nascută la 26 Iunie 1995, în oraşul Balţi,  Republica  Moldova. 
În domeniul artelor plastice este şcolită privat, de plasticianul Victor Ursu, membru UAP RM, din Iunie, 2007, pînă în Iunie 2008, iar din toamna anului 2008, de profesorul Ion Serbinov, Maestru în Artă, membru UAP RM.

Detalii asupra evoluţiei protagonistei noastre la www.valeriaduca.com  
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