Chişinău
	Chişinău este capitala şi cel mai mare oraş al Republicii Moldova. Oraşul este traversat de  râul Bâc (afluent de dreapta al Nistrului), care împarte oraşul în două părţi – Malul Drept, în partea de sud a Chişinăului, şi Malul Stâng, în partea de nord.

Oraşul propriu-zis (intra muros) are o populaţie de 780 100 (2008) de locuitori.

Din punct de vedere administrativ, este divizat în cinci sectoare: Centru, Botanica, Buiucani, Râşcani şi Ciocana. Organul local al puterii de stat este Primăria municipiului (Consiliul Municipal).

Sărbătoarea chişinăunenilor este Hramul oraşului – serbează anual de Ziua Acoperământului Maicii Domnului – la 14 octombrie.
Istorie

Vechimea si continuitatea comunităţilor umane pe teritoriul orasului Chisnau sunt considerate vetrele autohtonilor geto-daci din sec. Vl-i a. Ch. si I-IV p. Ch., urmele carora se mai pastreaza în situ pe cuprinsul actualelor suburbii si cartiere ale urbei: Durlesti, Visterniceni, Rascani, Malina Mica, precum şi prin vestigiile din colecţiile arhologice a din muzee.

Prima atestare documentară  a numelui topic Chesenau se intilneste in anul  1436, iulie 17, in documentul voevodului Moldovei Ilie si voievodului Stefan Oancea - logofatului, conducatorului  cancelariei  domnitorului, in care se concretizeaza hotarele satelor la riul Reut, donate lui pentru slugirea sirguincioasa.

Mărturia documentară de la 25 aprile 1576, confirmă că moşia Chişinăului, mai bine de un secol s-a aflat in stapanirea urmaşilor lui VIaicu Parcalab.

La 1640-1641 Chisinaul, cu unele sate din apropiere, sunt închinate mănăstirilor din Iaşi (sf. Vineri, Galata s.a.). 1650, creînd, astfel, conjunctura favorabilă  de a se impune ca centru economic pe calea comercială ce lega Suceava-Iaşi-Tighina-Cetatea Albă.
Deja, în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, tîrgoveţii chişinăuneni se ambiţionau să acorde odraslelor ştiinţă de carte în instituţii puse la punct.

Totuşi, redirecţionarea dezvoltării fără precedent a localităţii se datorează Mitropolitului Gavriil Bănulescu-Bodoni, care a valorificat efectele ineluctable includerii forţate  în componenţa Imperiului Rus, prin încheierea Păcii de la Bucureşti din 1812, atunci, cînd  obţine preeminenţa, înaintea militarilor şi a politicienilor, ca Chişinăului şi nu Tighinei, să i se atribuie statutul de centru administrativ a interfluviului Nistru-Prut – Basarabia, cum este demumit din 1812.
În anul 1818 Chişinăul este degrevat de tutorajul mănăstirii Galata, dobîndind statutul de oraş liber. În acelaş an Gavriil Bănulescu-Bodoni demarează amenajarea parcurilor mitropolitane confom sistemului tipolofic franţuzesc (actualele Grădini Publice Ştefan cel Mare).
Apoi, în anul 1834 este aprobat primul Plan general al Chişinăului. Pînă la zi, pe eşafodajul unei prosperări inelectuale şi comerciale au activat un şir de arhitecţi ca A. Bernardazzi, N. Ţîganco, A. Cupcea, ce au înălţat numeroase edificii de o puritate stilistică remarcabilă.
Drumurile principale  au fost pavate.  Imediat demarării producţiei gen design, a utilizării fotografiei în cotidian, electrificării în societăţile elevate, oraşul învederează aviditate la preluarea inovaţiilor.

Însă în societate, latent evoluau şi tendinţe rprobablie. Asfel,  imanent adversităţilor religioase a potentaţilor zilei, psihoza antisemitismului la Chişinău a fost ridicată la cote paroxistice, cînd, în zilele de 6-8 aprilie 1903, a condus la declanşarea unui  mare pogrom împotriva populaţiei evreieşti locale.

Ca dominantă a  unei evoluţii civilizate s-a impus în primăvara anului 1917, cînd formează Partidul Naţional Moldovenesc şi se creează unităţi militare naţionale; işi fac apariţia noi ziare şi reviste in limba română; iau fiinţa societăţi şi instituţii publice; se convoacă congrese ale invăţătorlior, ţăranilor şi ostaşilor; este creat Sfatul Ţării, organul suprem legislativ si electiv al Basarabiei (20 octombrie 1917), care, a dirijat desfăşurarea lucrurilor pe făgaş firesc.

Dar lucrurile iau o turnură a involuţiei ca efect al Pactului  Ribbentrop-Molotov.
O  revigorare a speranţelor  s-a impus în anii 1986-1990, cînd situatia de stagnare in economia URSS, criza politică şi ideologica în sistemul totalitar-comunist, actiunile de revolta ale oamenilor muncii in diferite regiuni şi republici ale fostei Uniuni au avut: drept consecinţe puternice manifestari cu caracter anticomunist si antisovietic la 
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	Chisinau si in alte orase din Moldova. Principalele revendicari si cerinte: revenirea la traditiile istorice si valorile culturale nationale, punerea in drepturile sale firesti a limbii romane si scrisului romanesc, recunoasterea si respectarea drepturilor omului la cuvant si libera cugetare.

În fapt expresia libertăţii a însemnat:

1990, aprilie 27: intră în funcţiune Legea cu privire la drapelul de stat - Tricolorul.

1990, iunie 23:  Este adoptată Declaraţia despre suveranitatea Republicii Moldova.

1991, august 27: Este adoptată Declaraţia despre independenţa Republicii Moldova. 27 August a devenit astfel Ziua Naţională a Republicii Moldova.

1992: Republica Moldova devine membru al OSCE (30 ianuarie) si membru al ONU (2 martie).

Chişinăul este deservit de un Aeroport Internaţional, care în complement cu reţeaua căilor ferate şi autobuze fac posibil accesul 

 la întreaga lume.

Viaţa culturală este menţinută  de 11 teatre de profesionali, 10 muzee, 5 sali de concerte, 48 biblioteci, 44 Case de Cultura, 8 cinematografe, două săli de expoziţii, 5 galerii de artă. In Chisinau este desfasurata activitatea 12 uniuni de creatie ca: Uniunea Scriitorilor, Uniunea Artiştilor Plastici, Uniunea Cineaştilor, Uniunea Designerilor, Uniunea Compozitorilor, Uniunea jurnalistilor, Uniunea Muzicienilor, Uniunea Arhitecţorilor, Uniunea Teatrală, Uniunea fotografilor şi altele.

În Chişinău sînt difuzate 12 canale radio şi 6 canale TV.

Codul monumentelor oraşului înglobează cca  1500 unităţi. 

La dispoziţia turiştilor şi oaspeţilor capitalei - un ansamblu larg de hoteluri şi restaurante.
Chisinăul este înfrăţit cu oraşele: Grenoble , Franţa (1977),  Reggio Emilia, Italia (1989), Mannheim, Germania (1989), Sacramento, SUA (1990), Odesa, Ucraina (1994), Bucureşti, România (1999), Kiev, Ucraina (1999), Erevan, Armenia (2000), Minsk, Belarus (2000) , Tel Aviv, Israel (2000), Ankara, Turcia (2004), Iaşi, România (2008); are acorduri de colaborare cu: Moscova, Rusia (1995), Hampshire, Marea Britanie  (1996) , Ierusalem, Israel (1998), Saratov, Rusia, (1999), Citta di Castello, Italia (1999), Astana, Kazahstan (2000), Damasc, Siria (2001), Tula, Rusia (2001) , Herson, Ucraina (2004), Municipiul 17, Roma, Italia (2004), Vilnius, Lituania  (2006), Voivodatul Lubuskie , Polonia  (2006), Piteşti, România (2007).

 Cetăţeni de onoare al Municipiului Chişinău sunt: Bieşu Maria, Zamfir Gheorghe, Coşeriu Eugen,  Juan Antonio Samaranch,  Valeriu Rusu, Jacque Chirac, Eugen Doga, Ilie Ilaşcu, Andrei Ivanţoc, Alexandru Leşco, Tudor Popa, Grigore Vieru , Dumitru Matcovschi, Valentin Mândâcanu.


	


