
Continuitate, diversitate, inovaţii şi sincronizare – Prima Bienală Internaţională de Artă Decorativă, Chişinău 2009-2010

Graţie efortului Secţiei Artă Decorativă a Uniunii Artiştilor Plastici din Republica Moldova, 87 de plasticieni din 8 ţări europene – mulţi dintre aceştia fiind nume de referinţă în contextul culturilor pe care le reprezină – s-au prezentat în toată plenitudinea vigorii lor creatoare la Prima Bienală de Artă Decorativă la Chişinău. Acest lucru îl confirmă cele 148 de lucrări etalate, acoperind o arie extinsă a genurilor creativităţii, cu prevalarea ceramicii şi tapiseriei.

Tapiseria, sub forma de căutare artistică modernă, demarează în anii ”30 ai sec. XX, ajungînd, începînd cu anii ”60, prin realizări ca cele semnate de Maria Saca-Răcilă, să fie cotate la cel mai înalt nivel al epocii. În fapt, nivelul odată atins nu putea să marcheze „staţia terminus” în creaţie. Edificatoare în acest sens apare lucrarea Cataclism (1998) a Mariei Saca-Răcilă, lucrare realizată în limbaj plastic sublimat, pînă la laconism exemplar. Sub aspect tematic, paradigmatic pentru zilele noastre (lucrarea numită face parte din seria Salvaţi pămîntul), cînd umanitatea, în cvasitotalitatea ei, este copleşită de probleme ecologice. Preocuparea pentru un discurs filosofic şi emblematic, la Chişinău, este reflectată în lucrările artiştilor Silvia Vrânceanu, Ludmila Goloseev şi Carmela Golovinov, urmate de Olimpiada Arbuz-Spătaru, Elvira Cemortan-Voloşin şi Olga Roşca, acestea aflate pe un traiect clar de evoluţie, dar şi de tinerele Luminiţa Mihailicenco, Iarâna Saviţchi şi Lucia Domentii. 

Andrei Negură, din 1995, prin elaborările sale, s-a ambiţionat să dea proba redirecţionării genului către o bornă aparte – cea a impecabilităţii: la conceperea şi executarea cofiguraţiilor plastice în tehnicile tapiseriei, mai ales pentru execuţia tehnică a fiecarei piese. 

Ceramica, ca preocupare profesionistă, la fel, este pusă pe tapet în anii “30 ai sec. XX. Imediat perioadei postbelice, Serghei Ciocolov, Ester Grecu şi Valentina Neceaev au creat un eşafodaj formidabil pentru dezvoltarea ceramicii contemporane. Împreună cu acesta, dar pe alt vector, în cadrul procesului creator sînt viabile tendinţe şi concepte, a căror relevanţă este întrucîtva conexă orientărilor cultivate la instituţii de învăţămînt artistic din afara Republicii Moldova, cum ar fi Moscova, Sankt Petersburg, Tallin s.a., unde au studiat şi alţi artişti autihtoni, prezenţi la această Bienală. Exemplară în acest sens apare evoluţia lui Vlad Bolboceanu, care în complement cu preocupările creatoare a onorat şi sarcinile asumate de a fi fost organizatorul catedrei de ceramică, la Academia de Muzică, Teatru şi Arte Plastice, de la Chişinău. În efect, pe lîngă o operă de rezistenţă în cultura noastră şi o catedră care comportă rolul de forjerie principală a pregătirii unor specialişti capabili să asigure dezvoltarea genului ceramicii artistice, precum, şi cel al sculpturii (ca în cazul Gheorghe Postovanu şi Victor Macovei). La zi, genul este poate cel mai viguroas în viaţa culturală de la Chişinău, findcă prin el este asigurată continuitatea bazată pe angrenarea generaţiilor de creatori. Astfel, ceramiştii Gheorghe Răileanu, Valeriu Vânagă, Oleg Dobrovolschi, Octavian Romanescu şi Virgil Tecuci, în calitatea lor de pedagogi la catedra numită, împreună cu discipolii acestora, sînt omniprezenţi la expoziţii, concursuri, tabere de creaţie, naţionale şi internaţionale.

Un loc aparte, în particular, prin inducerea clară a entităţilor în tandem variabilitate/serialitate, aparţine ceramistei Tamara Grecu.
Reperînd şi estimînd efortul creatorilor, partea-gazdă a Bienalei, cu realizările remarcabile ale părţii-colegi invitaţi de peste hotare, constatăm o sincronizare perfectă al limbajelor artistice şi a execuţiei tehnice. Printre invitaţi sînt: din Belarus ceramiştii Ambrosova Anna, Koltâghin Valerii, Shchastnaya Iryna şi Tkaciov Oleg; din Belgia: Chică Ion (ceramist); din Federaţia Rusă: Punans Tatiana şi Ravinskaia Olga; din Polonia: Zofia Kosiorek şi Modrzejewska Katarzyna; din România: Czirjàk Erikö, Filip Irina, Gheorghiu Mariana, Haşegan Miruna, Hlihor Mihai, Leahu Petru şi Stanciu Aurel; din Ucraina Andrusiv Stepan, Bodnarchuck Vasyl, Pasecnaia Svetlana şi Tiupka Vladimir.

Prima Bienală Internaţională de Artă Decorativă, Chişinău 2009-2010, ca eveniment al deplinei maturităţi profesioniste şi în concordanţă cu procesul mondializării culturale, a fost posibil, graţie abnegaţiei plasticienilor Ecaterina Ajder, Oleg Dobrovolschi, Octavian Romanescu Virgil Tecuci şi Valeriu Vânagă– în calitate de organizarori. 
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