COMUNICAT DE PRESA
Invităm toți iubitorii de artă la cea de-a doua ediţie a BIENALEI  INTERNAŢIONALE DE PICTURĂ CHIŞINĂU-2011 organizată  la Centrul Expozițional ”C.Brâncuși”  în perioada 08-27 noiembrie, 2011  .

Organizatori: Ministerul Culturii al Republicii Moldova,Muzeul Naţional de Artă al Moldovei,Uniunea Artiştilor Plastici,Direcţia Cultura a Primăriei,Chişinău şi Centrul de Artă AMPRENTE în parteneriat cu Institutul Cultural Român M. Eminescu şi Fundaţia STURZA
 
 Bienala din acest an se bucura de o participare naţională şi internaţională de elită. Aceasta reuneşte 133 de artişti plastici din domeniul picturii, cu peste 170 de lucrări expuse pe simeze, creaţii  recente de o gamă largă, sub raportul angajamentului estetic şi uman, reprezentanţi din 20 de  ţări ( Armenia, Belarus, Belgia, Cehia, Cipru, Costa-Rica, Danemarca, Elveţia, Franţa, Germania, Italia, Kîrgîstan, Lituania, Moldova, Olanda, Polonia, România, Rusia, Ungaria, Ucraina.)
 Lucrările selecţionate definesc expoziţia actuală prin profesionalism, inteligenţă şi actualitate stilistică, artiştii autohtoni demonstrând potenţialul de care dispune mediul artistic al domeniului picturii de la noi în contextul internaţional. Pentru orientarea expoziţiei către valorile indubitabile ale proceselor de creaţie, printre expozanţi se regăsesc şi artişti de mare notorietate, în calitate de invitaţi de onoare: Valentina Rusu-Ciobanu, Eleonora Romanescu (Moldova), Gheorghe Anghel, Marin Gherasim, Paul Gherasim,  Constantin Flondor, Horia Paştina (România), Nicole Callebaut (Belgia), Rinaldo Novali (Italia), dar şi nume de referinţă de la noi: Elena Bontea, Dimitrie Peicev, Sergiu Cuciuc, ş.a. Alături de aceştia expun foarte mulţi reprezentanţi ai tinerei generaţii, organizatorii subliniind debutul prin expunerea în cadrul unei manifestări de amploare. 
Laureata Marelui Premiu din acest an fiind tânăra artistă din Republica Moldova, Diana Tudose.

Ceremonia de decernare a premiilor va avea loc în cadrul vernisajului  la Centrul Expoziţional C. Brâncuşi din Bdul Ştefan cel Mare, 3, in data de 8 noiembrie, 2011 la ora 15.00.

                                                                         TUDOR ZBÂRNEA, Curatorul Bienalei

